

中法學術研討會巴黎揭幕 近卅人參加

蔡政文分析兩岸關係 相特布、卓格比伯、達布茲等法國教授談核試

【本報記者楊年熙巴黎報導】為期三天的中法學術研討會於二十八日下午，在巴黎第五區蘇爾本巴黎大學最古老的一幢大樓中揭幕。台灣大學政治系教授蔡政文首先分析及探討自首次辜汪會談迄今的兩岸關係，和兩岸合簽的政治發展。笛卡爾大學教授相特布（Bernard Chantebout）接著介紹歐洲聯盟的組織，再由主持研討會的巴黎第一大學教授、前艾克斯一馬賽學區區長卓格比伯（Charles Zorgbibe），和另一位巴黎第一大學教授，法國前大使達布茲（Pierre Dabzieux）談席哈克總統的外交與軍事政策、分析法國恢復核子試爆的決定與國際輿論。

蔡政文主要指出，自中華民國於一九八七年開放赴大陸旅行探親以來，兩岸在經貿活動和文化交流上很快有了質質的發展，但政治關係始終是個無法突破的瓶頸，儘管台北採取務實政策，北京方面依然堅持台灣是大陸的一省，抓著「一國兩制」的模式不放。蔡政文在介紹了台灣的對大陸政策、大陸的對台政策、兩岸關係近期的發展，並分析了台北與北京對於「統一」的兩個截然不同的立場之後，在結論中指出，在最近的未來確實很難看得出台海關係能有任何新的進展，但是促進功能性交流將成為雙方政府的一項主要工作，只是這項交流仍

將很難被提升到正式關係的層次。

在討論時間中有法國學者認為，台灣與大陸的民間來往頻繁，但以前蘇聯的情況為例，多方面的交流來往卻未必能建立統一和諧的新秩序，弱肉強食的實力對比無以消除，因此兩岸關係唯一的出路就是

中共內部往實行經濟自由化和政治

民主化的方向改變。

有關法國恢復在南太平洋的核子

試爆，法國學者指出，密特朗於一九九二年純粹基於政治的原因停止核試，席哈克決定恢復，有如踩在埋了地雷的地面上，勇氣可嘉，但他選的時機不對（廣島、長崎原子彈爆炸五十週年，各國預定於明年簽定全面限制核武協定），犯了心理評估上的錯誤。此外法國政府應

對恢復核爆的實際作業和保持全球勢力均衡的用心多做說明。

共有近三十人參加了此次長三個半小時的研討會，包括政治、經濟與國際關係的法、中專家學者、大學相關科系研究生、國府駐法代表處邱榮男代表、新聞組組長田永康、文化組組長黃景星、外交顧問楊清源，和僑務委員鄭欣等，亦參加研討。

巴黎中法學術研討會討論中華民國參與聯合國問題

曹俊漢建議先加入聯合國外圍組織

【本報記者楊年熙巴黎報導】台北中央研究院院士曹俊漢二十九日在巴黎舉行的第二屆中法學術研討會中，剖析「中華民國之參與聯合國問題」時指出，在今天，沒有任何國家能在孤立狀態下生存。因此他在報告中以實例說明，參與聯合國，是在台灣的中華民國二千一百萬人民生存所必須，他並從功能性而非政治性的考慮，研究台灣加入聯合國外圍十七個特別機構的可能性。他說，台灣人民希望加入這些在聯合國系統管理之下的機構，是因為他們急需這類功能性的機構來幫助他們解決包括經濟、社會、健康，乃至環保等各類難免與其他國家發生關聯的問題。

曹俊漢首先以聯合國糧食暨農業組織決議限制遠洋漁業的活動為例，他說，台灣為世界十大遠洋漁業國家之一，但由於本身不是聯合國成員國，在關係到台灣漁民存亡的重大討論及決議中，竟然被排斥在外。會中就捕魚量區域配額問題達成了協議，台灣卻未能表示任何意見，同情台灣立場的代表曾建議台北向大陸尋求解決方案，但北京與會的漁業官方代表表示不

可能容許台灣出現在大會中。

曹俊漢問道，聯合國的工作是解決問題和爭端、保護各國人民，由遠洋漁業捕魚配額的這個例子上，誰能為台灣漁民的利益說話？

他說，就功能性的觀點來看，聯合國體制中的機構是以經濟、社會、文化、教育和保健等為工作目標，與政治無涉，台灣應當可以爭取加入。他接著引據聯合國憲章第五十五條，指出聯合國於五十年前成立的宗旨，是「不分種族、性別、語言或宗教，為維護世界和平、保障各國人民的幸福而努力」，台灣人民因此有理由認為，他們有權在此國際組織的保護之下，在國際上享有公平待遇，而這十七個非政治性的機構各自獨立作業，與其中任何一個建立關係，並不意味著必須符合聯合國本身的一些要求與規定，而且這類組織亦接納非會員國加入。

曹俊漢最後指出，如果中國大陸真的希望促進中國最後的統一，它就應該在聯合國中做一個理性而且務實的成員，而非僅是一個主要的行事者。

歐洲日報

84年8月31日

BB199500-8C1